

Отзыв

**на автореферат диссертационной работы Овсянникова А.С.
«Современные процессы расселения населения староосвоенного региона
России (на примере Воронежской области)», представленной на
соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география.**

Переход Российской Федерации к рыночной экономике приводит к значительным изменениям особенностей функционирования и развития систем расселения, что в результате отражается и на их территориальной структуре. Поэтому в отечественной социально-экономической географии всё большую актуальность приобрели вопросы исследования возможностей сохранения сельской местности на научной основе в современных условиях. Это необходимо при разработке стратегий социально-экономического развития регионов.

Целью диссертационной работы является оценка состояния и развития системы расселения Воронежской области, её муниципальных районов, городских и сельских поселений. В целом необходимо отметить, что достижение поставленной цели выполнено в два этапа. На первом этапе применялась сложившаяся в географии населения методика, которая позволила подтвердить преемственность территориальных различий в размещении населения и сохранение тенденций оттока населения из сельской местности. Второй этап потребовал разработки новой теоретической основы.

Сущность предложенного автором подхода заключается в изучении населения во взаимосвязи с результатами хозяйственной деятельности. Установить эту связь удалось с помощью методов математической статистики. А.С. Овсянников обосновал возможность применения корреляционно-регрессионного анализа к исследованию систем сельского расселения. В результате такого анализа на примере пяти муниципальных районов Воронежской области были выявлены не только количественные, но и качественные изменения, которые подтверждают, что экономически

активное сельское население способно развивать собственное производство по мере развития рыночной экономики, но для этого имеет неодинаковые возможности.

Для отражения роли населения в обеспечении продовольственной безопасности территорий различного уровня (сельских поселений, муниципальных районов) автор разработал показатель – индекс устойчивости систем сельского расселения.

Научная новизна работы обеспечивается внедрением методов математической статистики в анализ активности населения в системах сельского расселения и разработанным методическим подходом к выявлению их устойчивости, который апробирован на данных паспортов 89 сельских поселений, что составляет более 20% от их общего числа в Воронежской области. Кроме того, на основе данных Всероссийских переписей населения 2002 и 2010 гг. и топографических карт автором была создана геоинформационная система, которая включает все сельские населённые пункты области и является информационным обеспечением для анализа тенденций расселения и мониторинга населения в зонах специального контроля (Нововоронежской АЭС-2, Еланского и Ёлкинского месторождений медно-никелевых руд в Новохопёрском муниципальном районе).

Диссертант работал с весьма значительным объёмом информации, включая паспорта муниципальных районов и сельских поселений Воронежской области. Для исследования тенденций расселения было выбрано необходимое количество данных о численности населения по всем населённым пунктам Воронежской области за 2002 и 2010 годы. Для более детального исследования были взяты пять муниципальных районов, имеющих различное географическое положение, структуру хозяйства и расселения.

Необходимо отметить, что в работе имеются некоторые недостатки, которые существенно не влияют на представленные результаты и выводы.

1. В математических моделях активации населения и методическом подходе к количественной оценке устойчивости систем сельского расселения не нашел отражение вопрос возможности их применения для городских поселений.

2. Необходимо было усилить прикладные аспекты проведенного анализа тенденций расселения применительно к разрабатываемым схемам долгосрочного развития и размещения производительных сил Воронежской области.

Отмеченные недостатки не снижают высокого качества работы и не влияют на её научную значимость. Диссертация имеет практическую направленность для анализа регионального развития и муниципального управления. Полученные результаты и глубина проработки темы позволяют дать положительную оценку автору диссертационной работы.

Работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, **Овсянников Артём Сергеевич**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

доктор географических наук,
профессор кафедры региональной
экономики, государственного и
муниципального управления
Самарского государственного
экономического университета

Воронин Виктор Владимирович

Почтовый адрес: 443090, г.Самара, ул.Советской Армии, д.141, Корп.Е,
ауд. 319, кафедра региональной экономики, государственного и
муниципального управления, СГЭУ,
тел. (473) 271-54-00, 933-88-41, 953-37-30
E-mail: ecun@sseu.ru
17.11.2014г.



Подпись	<i>Воронин В.В.</i>	заверяю
Нач. управления кадров	<i>Кузьминов Л.Н.</i>	
« 06 »	11	2014 г.